



**МУНИЦИПАЛЬНОЕ АВТОНОМНОЕ
ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ СРЕДНЯЯ
ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА № 1 Г. ГУЛЬКЕВИЧИ
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ГУЛЬКЕВИЧСКИЙ РАЙОН
ИМЕНИ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА М.И. КОРОТКОВА**

Урок мужества

«Гулькевичский район в годы войны:

события и люди»

с мультимедийной презентацией.

Цели и задачи:

- Воспитание у учащихся чувства патриотизма;
- Развитие и углубление знаний об истории и культуре России, родного края, города и района;
- Развитие способностей осмысливать события и явления действительности во взаимосвязи прошлого, настоящего и будущего;
- Становление многосторонне развитого гражданина России в культурном, нравственном и физическом отношениях;
- Развитие интереса и уважения к истории и культуре своего и других народов.
- Уметь проводить поиск необходимой информации в нескольких источниках.
- Учиться излагать оценки исторических личностей.
- Доказать, что одной из важнейших причин побед Советской Армии является героизм, стойкость, самоотверженность не только советских солдат, но и мирных жителей.
- Методическая цель:- использование документального материала в изучаемой теме.

Мошкова И.А.

заместитель директора по ВР, учитель истории

Гулькевичи 2022

Перед немецкими войсками, вышедшими в конце июля 1942 года на Нижний Дон, была поставлена задача овладеть Северным Кавказом, затем Черноморским побережьем, портом Туапсе и через перевалы выйти к главному кавказскому хребту и Бакинским нефтепромыслам

6 августа немецкие войска форсировали Кубань и 10 августа захватили Майкоп. Бои за каждую пядь нашей земли давались гитлеровцам страшными усилиями. Вот выдержки из дневника немецкого солдата убитого под Сталинградом. (Слайд)

Нам надо пройти до Волги еще только километр, но мы его не можем пройти. Мы ведем борьбу за этот километр дольше, чем войну за всю Францию, но русские стоят, как каменные глыбы.

Урюпинское военно-техническое училище было создано в начале 1940 года и готовило командиров взводов – лейтенантов. Начальником училища был генерал-майор Ивановский.

В декабре 1941 года училище выпустило командиров-лейтенантов по ускоренной программе. В конце июля 1942 года курсантов перевели в с. Гулькевичи. Здесь и проводились занятия юношей курсантов 1924 года -1925 года рождения.

В старом здании школы №1 находился штаб Урюпинского военно – пехотного училища. (слайд старого здания школы)

2 августа Гулькевичи подверглись сильному налету вражеской авиации. Были разрушены двухэтажная столовая, элеватор, (слайд) почта и средняя школа № 1. Курсантов погибших во время бомбежки захоронили на кладбище с. Гулькевичи. (Слайд)

Учащиеся нашей школы бережно храня память о защитниках шефствуют над могилой погибших.

В ночь с 4 на 5 августа 2 батальона курсантов (700 человек) были посланы на защиту Кропоткина, 1 батальон в район с.Отрадо-Ольгинского и Новомихайловского. (Слайд карты)

В германских штабных документах участок от Армавира до Кропоткина назывался «Кубанским коленом». По высочайшему замыслу

отборным соединениям захватчиков предстояло ударом с северо-востока раздробить «Кубанское колено» и быстро выйти к Майкопу и Туапсе.

У Кропоткина удар прямо под «чашечку» «Кубанского колена» с последующим броском к Туапсе должны были нанести сверхотборное нацистское соединение дивизия СС «Викинг». Полк «Германия», на базе которого в конце 1910 года специально для вторжения в Советский Союз была создана дивизия «Викинг», отличался в «блицкригах» против Польши и Франции. «Викинги» были окружены вниманием высочайших особ гитлеровского рейха. На «викингов» всегда возлагались особые надежды.

В начале августа 1942 года дивизию посетил сам Генрих Гиммлер. Форсировать Кубань эсэсовцы смогли только на пятый день боев. Вооруженных до зубов «Викингов» остановили у Кропоткина два батальона урюпинских курсантов. Когда танки и бронетранспортеры 13-й танковой дивизии генерал-лейтенанта Герра находились между Курганной и Майкопом танки «викингов» только выползли на левый берег Кубани у с. Новомихайловского. Из-за этой задержки выйти к Черному морю у Туапсе уже не удалось ни викингам, ни Герру.

Вот в эти дни с озверелым врагом встретились на кубанской земле курсанты-урюпинцы, и, хотя среди них было не так много кубанцев, все урюпинцы считали кубанскую землю своей родной землей, а станичников – своими родными и близкими людьми. Вот на чьи плечи легла вся тяжесть кропоткинского боя. **(Слайд немецкой техники)**

Мотострелковый полк «Нордланд» дивизии «Викинг», появившийся у Кропоткина на грузовиках в сопровождении примерно 50 танков, роты мотострелков на бронетранспортерах, артиллерийского дивизиона, артиллерийской роты истребителей танков (которых у нас в Кропоткине не было ни одного), двух взводов зенитной артиллерии (хотя над Кропоткинским 4 августа 1942 года пролетел только наш самолет-разведчик), разведподразделения, посаженного на бронеавтомобили и мотоциклы, и 30 бомбардировщиков генерал-полковника фон Рихтгофена, - остановили два пехотных батальона урюпинских курсантов.

(Слайд р.Кубань)

Как же точнее начинался и шел этот бой? Сначала нашу линию обороны сильно бомбили немецкие самолеты. Затем начался артиллерийский обстрел, и за артиллерийским огненным валом двигались танки, а за танками шли эсэсовцы - автоматчики. Это был шум, вой, рев, стон, грохот – все смешалось. Но при таком аде курсанты – урюпинцы не растерялись, они под руководством своих командиров ходили не раз в контратаки, жгли жидкость, забрасывали гранатами немецкие танки.

Так шел жестокий и кровопролитный бой. Лейтенант Козлов поджег танк бутылкой К.С., и тут снова пошли курсанты на сближение с эсэсовцами, и они не выдержали этой контратаки и снова отступили.

Новая волна танков, курсант Иванов П.К. хладнокровно встретил танк, надвигавшийся на его окоп, но когда танк переехал окоп, курсант точно бросил связку гранат в моторную часть танка, и он тут же подорвался. Курсанты снова под руководством лейтенанта Романова пошли в контратаку.

Такой же жестокий бой был и у соседей, Лейтенант Сечин Д.М. – командир 45 мм пушки, заметил, как двигались немецкие танки и на их бортах было написано «Смерть немецким оккупантам», фашисты хотели обмануть бронебойщиков. Лейтенант Сечин разгадал этот замысел врага и тут же метким выстрелом подвил танк, хорошо замаскировав пушку, отлично действовал его боевой расчет. Он уничтожил еще три танка и танкетку. Враг не унимался, танки двигались. Будучи тяжело контуженным, лишившись пушки и расчета, лейтенант Сечин беспощадно уничтожал немецких автоматчиков ручными гранатами. Так же храбро сражался командир 2-х 45 мм орудий лейтенант Самарин.

Комсомолец сержант Парфенов И.В., увидев, двигавшийся на него танк, бесстрашно подпустил его к себе и ударом гранаты заставил остановиться это чудовище. Прикрываясь этим танком, он зажег второй танк и две автомашины, затем он увидел, как из горящих танков стали вылезать немецкие танкисты, с криком «куда, сволочи!». Парфенов приближается к ним, огнем автомата уничтожает фашистов.

До конца выполнил свой долг перед Родиной славный бронбойщик сержант Шрамко Семен Федорович. На него двигались пять танков, поединок был слишком неравный. Отступить некуда, позади Кубань, Шрамко пошел на верную смерть, начав свое единоборство уничтожив два танка из 5. Патроны кончились, откинув ружье, Шрамко бросается к гранатам. Еще два танка загораются, остался последний – пятый танк. Охваченный порывом уничтожить и этот вражеский танк, Шрамко поднялся с гранатой в правой руке, но не успел... Пулеметная очередь пронизала грудь героя.

Старший сержант Константинов, командуя взводом ПТР, был отсечен тяжелым немецким танком от взвода и окружен отделением автоматчиков. Гитлеровцы решили взять его живым, тогда Константинов прикинулся убитым, подпустил фашистов на близкое расстояние, а затем уничтожил гранатами 7 гитлеровских автоматчиков и одного офицера, сам благополучно вышел из окружения. В этот же день храбро сражался курсант Бондаренко. Он увидел немецкий танк на кукурузном поле, прикрываемый четырьмя фашистскими автоматчиками, Бондаренко пополз с бутылкой К.С. к танку, чтобы его поджечь. И только поднялся, как вдруг его сзади схватили за ранец. Бондаренко сильно рванулся, оставив в руках немцев ранец, бросил бутылку К.С. в танк, затем уничтожил автоматчиков.

К КОНЦУ дня урюпинцев, отрезанных у города Кропоткина немецкими танками, майор Титов И.С. и лейтенант Кужелев М.С. вывели из окружения, проявив при этом смелость, дерзость и умение.

В боях под Кропоткиным многие курсанты, командиры и политработники погибли, например, командир батальона старший лейтенант Ситников И.Н., начальник штаба батальона старший лейтенант Михеев Г.А., лейтенант Колесников сгорел возле немецкого танка, подожженного им бутылками К.С.

Вечная слава павшим героям.

Маршал Советского Союза Гречко в своих мемуарах «Битва за Кавказ» писал: «Сводным отрядом батальона Урюпинского курсантского полка и полком 318 стрелковой дивизии был нанесен удар по противнику, занявшему

Новомихайловку, к утру 5 августа противник был отброшен и окружен на восточной окраине Новомихайловки». Этот бой был жестокий, кровопролитный, об этом свидетельствует братская могила в Новомихайловке, в которой похоронено 417 человек командиров, политработников и курсантов Урюпинского училища.

Вот с каким озверелым врагом столкнулись урюпинцы на Кубанской земле. Они, фашисты пришли, сюда держа у сердца памятку подписанную самим Фюрером (**Слайд памятка немецкого солдата**)

ПАМЯТКА НЕМЕЦКОГО СОЛДАТА

Помни и выполняй:

... Нет нервов, сердца, жалости – ты сделан из немецкого железа.

После войны ты обретешь новую душу, ясное сердце – для детей твоих, для жены, для великой Германии, а сейчас действуй решительно, без колебаний.

... У тебя нет сердца и нервов, на войне они не нужны. Уничтожь в себе жалость и сострадание, убивай всякого русского, не останавливайся, если перед тобой старик или женщина, девочка или мальчик. Убивай, этим самым спасешь себя от гибели, обеспечишь будущее своей семье и прославишься навек.

... Ни одна мировая сила не устоит перед германским напором. Мы поставим на колени весь мир. Германец – абсолютный хозяин мира. Ты будешь решать судьбы Англии, России, Америки. Ты – германец, как подобает германцу, уничтожай все живое, сопротивляющееся на твоём пути, думай всегда о, возвышенном, – о фюрере, и ты победишь. Тебя не возьмет пуля, ни штык. Завтра перед тобой на коленях будет стоять весь мир.

Скоро в России праздник. Старики вспомнят своих однополчан, матерей, сыновей и дочерей. Всех, кого помнят. Убитых бомбами, расстрелянных пулями, изорванных осколками, раздавленных гусеницами, сгоревшими в пожарах, замученных в застенках и еще - без счета умиравших от ран, голода, холода, мук, страданий и горя.

Вспомним Неизвестного солдата. Его прах разбросан по всей Европе – от Сталинграда до Берлина. И он не знает о торжественном венке, который возлагают на мраморные плиты у Кремлевской стены.

Я думаю, что ваша подготовка к уроку, и его проведение дали вам возможность осязаемо соприкоснуться с той, уже далекой историей Родины, о которой мы не имеем права забывать.

Я уверена, что наш сегодняшний разговор нашел неравнодушный отклик в ваших юных сердцах.